
1 
 

СТАНОВИЩЕ 

От доц. д-р Чайка Кирилова Петрова, дм 

Катедра „Детски болести“, Медицински университет – Плевен 

Относно конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по Педиатрия, 

професионално направление 7.1. „Медицина“,  в Катедра „Детски болести“, към 

Факултет „Медицина“ при МУ – Плевен и Решение на АС (Протокол № 26 от 

24.07.2023 г) и Заповед № 2105/25.07.2023 г на Ректора на МУ– Плевен за назначаване 

на научно жури. Конкурсът се провежда на основание чл.2, ал.2 от ЗРАСРБ, 

ППЗРАСРБ и ал.3 от Правилника за развитие на академичния състав на МУ - Плевен.  

В обявения конкурс са подадени редовни документи на единствен кандидат д-р  

Венеция Цветкова Божанова ( Боцова), дм. 

 

І. Кариерен профил на кандидата 

Д-р Венеция Цветкова Божанова (Боцова) е родена на 28.06.1965г. Висше медицинско 

образование – магистър по медицина, получава през 1990 г в МУ – Плевен. Започва да 

работи от 1990 г като участъков лекар – СЗУ с.Баховица, обл.Ловеч, от 1994 г като 

участъков педиатър в Плевен. Същата година става ординатор в Клиника по Детски 

болести, УМБАЛ“Георги Странски“ – Плевен, където продължава да работи досега 

като Хонорован преподавател 2009 -2011 г, Асистент от 2011 г и Главен асистент от 

2019 г.  

Д-р Боцова има призната специалност по „Детски болести“ , диплома № 006632/2000 г; 

за профилна специалност по  „Детска нефрология и хемодиализа“ диплома № 

011347/2007 г.  

През 2016 г д-р Боцова успешно защитава докторска степен на тема: „Проучване на 

серумното ниво на 25 (ОН) Д и отражението му върху калциево-фосфорната обмяна и 

костния метаболизъм на деца с идиопатичен нефротичен синдром“ и получава 

образователна и научна степен „Доктор“ (диплома на МУ - Плевен).  

В професионалното си и кариерно развитие д-р Боцова участва в   квалификационни 

курсове по детска нефрология, хемодиализа и ехографска диагностика у нас и в 

чужбина като: Германия  и Турция 2014, Румъния 2016, Шотландия 2017, Гърция 2018, 

Италия 2019.  Има изграден опит и участва в 5 Научно-изследователски проекта на 

МУ-Плевен по диабет, имунология, витамин Д и костен метаболизъм, критерии за 

ранна диагноза на остро бъбречно увреждане. Републикански консултант по 

Педиатрия, 2023 г.  

Д-р Боцова е член на Българска Педиатрична асоциация, Българско дружество по 

нефрология,  Управителния съвет на БПА. 

 

ІІ. Общо описание на представените материали по конкурса 

Оценка на научната дейност 
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 В конкурса д-р Боцова участва с 27 научни публикации и 63 участия в конгреси и 

конференции, които включват: дисертационен труд, 1 монография, 2 публикация в 

колективни сборници, 23 публикации в периодични списания (10 реферирани  и 

индексирани във Scopus/Web of Science)  и 13 публикации с научно рецензиране. Първи 

и единствен автор е на 5/27 публикации – 18.5%, в  статии със съавторство първи автор 

е в 10/25 – 40.0%. Участия с научни съобщения в международни конгреси с 

публикувано резюме 11, в национални научни конгреси и конференции с 

международно участие 23 и в 29  национални научни форуми (първи автор в 

съавторство  в 17/63 – 27% ). Представените научни трудове, отразените приноси и 

общият импакт фактор 28,954 и индивидуалният – 3,975 отговарят на наукометричните 

критерии за академичната длъжност „доцент“ на МУ – Плевен .  Има 5 цитирания на 

научните трудове: 1 в Scopus  база данни, 4 в български списания  (справка НАЦИД и 

ЦМБ).  

Научната продукция на д-р Боцова е насочена основно към детската нефрология и 

хемодиализа, ефектите на витамин Д върху калциево-фосфорната обмяна и костния 

метаболизъм, захарния диабет, общата педиатрия, но обхваща и описание на редки 

заболявания и синдроми.   

 

Анализ на научните трудове на д-р Венеция Боцова 

Научните приноси са в няколко основни области: 

Основна тема в научната дейност са проучванията в сферата на детската нефрология . В 

рамките на  дисертационния труд е проучена ролята на витамин Д дефицита при деца с 

идиопатичен нефротичен синдром (ИНС) и неблагоприятните последици при деца с 

други бъбречни заболяванияе. Това е първото у нас комплексно проучване на 

серумното ниво на 25(ОН)D при деца с различни бъбречни заболявания и сравнение 

със здрави деца, доказващо сигнификантна корелационна зависимост със серумните 

албумини и протеинурията при ИНС. Проучени са подробно ефектите на 

хиповитаминоза Д върху костната система и растежа с насоченост към децата с ИНС. 

Потвърждава се значимата роля на глюкокортикоидната терапия (ГКТ) за възникване 

на витамин Д дефицит като рисков фактор за изоставане в растежа и нарушение в 

костната минерална плътност в хода на лечението.  Установявя се корелационна 

зависимост между режима на ГКТ и някои отклонения в КМП с възможност за ранното 

им откриване чрез метода DXA. 

Актуален научен акцент в трудовете на д-р Боцова са проучванията върху 

неутрофилният гелатиноза-асоцииран липокалин (NGAL) като диагностичен маркер за 

остро бъбречно увреждане (ОБУ) при деца в критично състояние. В три обзорни 

публикации са представени структурните особености и биологичните функции на 

NGAL. Публикувани са и сравнителни данни за серумно и уринно ниво на NGAL при 

деца в критично състояние и здрави контроли от собствено проучване. Д-р Боцова 

установява сигнификантно повишение при децата в критично състояние и потвърждава 

високата чувствителност и специфичност на NGAL като диагностичен маркер за ОБУ.   
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Авторът участва като съавтор и има научен принос в редица проучвания върху 

вродените аномалии на отделителната система. Те са представени като литературни 

обзори за генезата и клиничното им протичане, публикувани са данни за генетичните 

полиморфизми на РАС, допълнени с резултати от собствени генетични проучвания. За 

първи път при български деца се установява вариабилното участие на I/D 

полиморфизъм на АСЕ ген в генетичната предиспозиция към вродените аномалии на 

бъбреците и уринарния тракт, даващо възможност за откриване на патологията преди 

клиничната изява. Специално внимание е обърнато на функционалните нарушения на 

пикочния мехур с оглед на правилен диагностично-терапевтичен подход в клиничната 

практика, представен е приносът от задължителния УЗ скрининг на отделителната 

система, извършван на 6 месечна възраст и значението му за ранна диагностика на 

някои бъбречни тумори и вродени аномалии. 

Друга актуална насока в научната дейност на д-р Боцова са проучвания върху 

уринарните и генитални инфекции при диабет, тяхната имунологична предиспозиция, 

етиологични аспекти и рискови фактори. Проучвани са и фактори, свързани с 

кърмаческото хренене, водещи до диабет. Описани са интересни редки случаи от 

педиатричната практика. 

В представената монография са обобщени собствени изследвания на  автора върху 

калциево-фосфорната обмяна и костния метаболизъм на деца с ИНС, възникнали в 

резултат от дефицит на витамин Д. Специално внимание е отделено на критериите при 

оценката на витамин Д статуса при децата. При доказан дефицит се предлагат 

препоръки за суплиментация с калциий и витамин Д при децата с ИНС поради повишен 

риск от развитие на остеопороза. Монографията е ценен принос за клиничната практика 

на педиатри и детски нефролози по проблемите, свързани с разнообразните ефекти на 

витамин Д дефицита.   

 

ІІІ. Учебно-преподавателска дейност 

Д-р Боцова има преподавателски стаж 11 години и 9 месеца ( от 2011), от които над 5 

години като главен асистент в Катедрата по Детски болести на МУ – МФ – Плевен. За 

периода 2009-2011 г е участвала в академичната дейност като хонорован преподавател.  

Провежда обучение на студенти медици; български и чуждестранни стажант-лекари; 

има участие в изпитни комисии по Педиатрия на студенти медици; обучение на 

специализиращи лекари по Педиатрия; индивидуално обучение на ОПЛ по модул 

„Педиатрия“. Като ръководител на кръжока по Детски болести организира ежегодно 

участие на членовете му в Международна Медицинска Научна конференция за 

студенти и млади лекари, с многократно награждаване. Общата учебна натовареност за 

последните 3 години от трудовия стаж на д-р Боцова  (2021 – 2023 г) е съответно 315.2 -

397.2 – 342.0 часа. 

 

ІV. Оценка на лечебно-диагностична дейност 

При ежедневната работа в Клиниката по педиатрия на УМБАЛ“Г.Странски“ - Плевен  

д-р Боцова лекува ежедневно пациенти под 18 години с нефрологични и всички други 
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заболявания. Като републикански консултант дава разположение и консултира 

пациентите в Интензивен сектор с тежки усложнения на белодробни, неврологични, 

нефрологични, гастроентерологични, ендокринни и други заболавания. Извършва 

ехографски прегледи на коремните органи при необходимост от прецизна оценка и 

спешни ситуации. 

 

Заключение 

Д-р Венеция Божанова (Боцова) е дългогодишен изграден специалист в научно и 

професионално направление, има доказан авторитет в педиатрията и детската 

нефрология. С проведените от автора научни изследвания са постигнати полезни 

научно-приложни рузултати. Като преподавател има дългогодишен академичен опит. 

Представената научна продукция  отговаря на качествените и количествени критерии 

за академична длъжност „доцент“ в МУ- Плевен.  

Професионалното развитие на д-р Венеция Боцова и нейните силни личностни качества 

като високоотговорен и компетентен специалист в системата на детското 

здравеопазване ми дава основание да препоръчам на членовете на почитаемото жури да 

гласуват положително за избора на д-р Боцова, д.м. за „Доцент“ по научна специалност 

„Педиатрия“ за нуждите на Клиника по педиатрия към УМБАЛ „Георги Странски“ и 

МУ – Плевен. 

 

30.08.2023                                                   Доц. д-р Чайка Петрова, д.м.      

 

 










